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 §11.1　算法与程序框图、基本算法语句



知识网络



考情分析

考点变化

纵观近几年的高考命题，本章的知识为非核心内容，但每年必考几个选择、

填空题．算法以三种基本结构考查为主，常综合考查数列、函数、定义运算

等知识，以选择、填空的形式出现；复数在选择、填空中以独立的形式考查

运算以及几何意义，属于基础题；推理证明部分考查类比推理时以填空题为

主，对于推理证明的考查，则是与其他知识有机结合，常常以解答题的形式

考查．

预计2016年本章在高考中的分值约为5～15分左右，题型一般为1～2道客

观题、1道解答题，客观题主要考查复数的运算、程序框图，属于低档题；

解答题主要考查本章知识与数列、函数、不等式等知识的综合应用，属于中

、高档题．



地区差异

各地区高考对本章算法、复数内容的考查形式与要求较为单一，无明显

差异．对推理证明部分的考查形式多种多样，但能力要求方面不存在太

多差异．



复习策略

在复习本章时应注意以下问题：

算法部分知识以算法的基本逻辑结构、程序语言为主要的考查点，复习的

重点是加强对程序框图，特别是循环结构理解能力的训练．近几年个别地

区考查了算法语句，因此，对算法语句也应适当关注．

推理与证明部分要明确如何根据题目的特点选择合适的证明方法，深刻理

解各种证明方法的特点及推理的步骤，在解决问题时尽量做到推理证明严

谨、简洁．归纳和类比推理问题也是考查的重点，注意训练如何对数字的

变化进行归纳以及对相关的知识进行类比．

复数部分内容重在注意复数的四则运算、复数相等以及复数的几何意义，

处理复数问题时，注意体会复数问题实数化的思想，注意区分实数与复数

运算的区别，防止出错．



最新考纲

§ 11.1算法与程序框图、基本算法语句

1. 了解算法的含义及思想．
2. 理解程序框图的三种基本逻辑结构：顺序、条件分支、循环．
3. 理解几种基本算法语句——输入语句、输出语句、赋值语句、条
件语句、循环语句的含义．
4. 通过具体实例进一步认识程序框图．
5. 通过实例了解工序流程图．
6. 能绘制简单实际问题的流程图，体会流程图在解决实际问题中的
作用．
7. 通过实例了解结构图．
8. 会运用结构图梳理已学过的知识、整理收集到的资料信息．
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最新考纲

基础梳理

自主测评

典例研析

特色栏目

备课优选



基础梳理

1. 算法是指按照一定规则   解决某一类问题的 明确  和  有限   的步骤．

2. 程序框图又称  流程图  ，是一种用规定的图形、指向线及文字说明来准确、

直观地表示算法的图形．程序框图通常由 程序框   和 流程线  组成．基本的程

序框有  终端框(起止框)   、  输入    、输出框  、  处理框(执行框)  、 判断框  

． 



 3. 三种基本逻辑结构

．



4. 输入、输出、赋值语句的格式与功能



5. 条件语句的格式及框图

(1)IF－THEN格式：
      

 IF    条件  －THEN

         
        语句体

 END   IF

(2)IF－THEN－ELSE格式：
       IF   条件     －THEN

            语句体1

ELSE

       语句体2

 END   IF



6. 循环语句的格式及框图

(1)UNTIL语句
     DO

     LOOP
     UNTIL

(2)WHILE语句：
      WHILE

      WEND
         

        条件    

       循环体

       条件

       循环体v



   疑难剖析

 赋值语句需要注意什么？

(1)赋值号左边只能是变量名字，而不是表达式，例如3＝m是错误的．

(2)赋值号左、右不能对换，赋值语句是将赋值号右边的表达式的值赋给

赋值号左边的变量，例如Y＝x，表示用x的值替代变量Y的原先的取值，

不能改写为x＝Y.因为后者表示用Y的值替代变量x的值．

(3)在一个赋值语句中只能给一个变量赋值，不能出现多个“＝”．



自主测评

1.判断下列命题是否正确．

(1)算法的每一步都有确定的意义，且可以无限的运算．(    )

(2)一个循环结构一定包含条件结构．(    )

(3)x＝x＋1是错误的赋值语句．(    )

(4)一个变量可以存储多个数值．(    )

(5)一个赋值语句可以给多个变量同时赋值．(    )

解析: (1)错误．算法必须在有限步操作后停止．

(2)正确．由算法框图的三种逻辑结构知该说法正确．

(3)错误．这个语句是正确的，表示将x＋1的值赋值给x.

(4)错误．一个变量只能存储一个数值．

(5)错误．一个赋值语句只能给一个变量赋值．



2.下列关于算法的说法：
① 一个程序的算法步骤是可逆的；②算法与求解一个问题的方法相同；
③算法只能解决一个问题，不能重复使用；④算法的过程需要一步一步执
行，每步执行的操作必须确切．其中正确的个数是(    )
         　A. 0               B. 1               C. 2                D. 3

解析：算法是计算机解决某类问题的程序或步骤，由算法的特征：顺序性、
概括性、明确性、有限性、不唯一性，可知只有④正确．故选B.

3.下列不是算法的是　(   )
A. 解方程2x－1＝0的过程是移项后将x的系数变为1  
B. 解不等式3x2－2≥0
C. 利用等差数列的前n项和公式，求首项为2，公差为2的等差数列的前13
项和  
D. 乘火车从蚌埠到北京的步骤：买票，进站，验票，上车，下车，出站

解析： A、D给出了解决问题的方法和步骤，C利用公式计算也属于
算法，B没有给出解决问题的具体方法，不属于算法．故选B.







题型分类 ·典例研析

例1 (1)(2013·全国高考)如图①所示的程序框图，如果输入的t∈[－1，3
]，那么输出的S属于(    )
      A. [－3，4]         B. [－5，2]        C. [－4，3]        D. [－2，5]

   ①    ②
(2)(2013·福建高考)阅读如图②所示的程序框图，运行相应的程序．如果
输入某个正整数n后，输出的S∈(10，20)，那么n的值为(   )
    A. 3                  B. 4                     C. 5                    D. 6



规范解答：(1)当－1≤t<1时，输出的S＝3t∈[－3，3)；

当1≤t≤3时，输出的S＝4t－t2∈[3，4]．

故输出的S∈[－3，4]．故选A.

思路点拨：(1)根据程序框图根据输入的t的取值，分两类讨论得到的s的取

值．(2)从n＝1开始计算S的值，验证何时S∈(10，20)，确定n的值．

(2)S＝0，k＝1→S＝1，k＝2→S＝3，k＝3→S＝7，k＝4→S＝15，k

＝5>4，故选B. 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访
问：https://d.book118.com/597044103121006153
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